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论我国客运交通的战略选择
吕 燕

我国客运交通面临的问题相当多
,

其中最为主

要的是两个方面 一是各种运输方式的总运力不足
,

基础设施落后 , 二是各种运输方式在结构上严重不

合理 对于前一个问题
,

人们似乎认为只要扩大投

资
,

改善基础设施便可
,

其实不然
,

我们知道
,

在

远距离运输中
,

有几种不同的运输工具与运输方式

可供选择
,

有飞机
、

火车
、

轮船
、

汽车 这 样一

来
,

投资重点放在何种运输工具上面
,

便有一个运

输工具和运输方式的优化比较问题 这个问题是与

上述第二个问题一致的
,

即怎样合理解决我国各种

运输工具与运输方式的结构问题 因此
,

探讨我国

城市外客运交通的最优选择
,

有着十分 重要 的意

义
。

一
、

各种客运工具及客运方式的优缺点分析

我国的交通客运方式主要有铁路
、

公 路
、

水

路
、

航么 各种运输方式有着不同的优缺点及适用

范围
,

现一一分析

一 铁路运输的优缺点分析

铁路运输到目前为止仍是我国客运 的 主 要 方

式
,

这主要是由其技术及经济性能决定的
。

铁路运

输运量大
,

能耗低
,

安全舒适
,

运输速度快于水运

和公路
,

能源消耗又低于公路与航空
,

正是由于铁

路的这些优点
,

我国对铁路的发展一直相当重视

但到目前为止
,

我国才拥有 万公里铁路
,

铁路里程
、

铁路网密度都低于印度 第二次大战后
,

西方国家的铁路交通处于停滞状态
,

有 的 出现萎

缩 但原苏联和中国的铁路网却一直在大力扩展
,

仍感不足 许多发展中国家的铁路也在增长
。

因为

对一个国家来说
,

一种运输方式尚未走完其发展过

程的时候
,

是不会被淘汰的
。

在我国目前的经济实

力水平上
,

仍要继续发挥铁路运输运量大
、

成本低

的经济优势

中国地域辽阔
,

需要一个以铁路为骨千的

综合运输体系 这不象英国
、

日本等岛国
,

可以主要

依靠沿海水运和公路系统解决载客问题
。

中国人口众多
,

虽然目前人均客运流量水

平很低
,

但潜在水平很高
,

而铁路可以运载大量旅

客
。

中国西部一带
,

随着经济的发展
,

流动人

员将会大规模增加
,

但西部一带交通条件十分 落

后
,

又无发展水运的条件
,

因此
,

利用铁路运载旅

客
,

是十分必要的

中国的交通运输网是落后的
,

虽然建国后

有了很大的发展
,

但仍未建成一个完整
、

高效率的

运输体系
。

而作为运输体系骨干的铁路网
,

目前还

很不完善
,

能力不足
,

也不均匀
,

需要大力补充和

完备

铁路也有其自身的缺点
。

比如在短距离运输方

面没有公路的优势
,

长距离运输方面没有民航的优

势

在长距离运输中
,

火车不如飞机
。

飞机的速度

远远高于火车
。

比如
,

从昆明一北京
,

乘火车需要

天 夜
,

而乘飞机只需 小时

在短距离运输中
,

火车不如汽车
。

一是铁路无

法象公路那样四通八达
,

因为铁路不象公路那样可

以建设很多支线
。

二是铁路不象公路那 样停 车方

便
,

站与站间隔较长
,

而汽车停车方便
,

招 手 即

停
,

给旅客带来极大方便
。

铁路的特点决定了铁路适合中距离运输
。

二 航空运输的优缺点分析

航空运输到目前为止
,

在我国客运中仍占很小

的比重
,

这显然是极不正常的
。

实际上航空承担旅

客运输有其他运输工具所无法替代的作用
。

航空运输最大的优点是速度快
,

这是任何

一种交通工具所望尘莫及的
。

按平均速度计算
,

飞

机为 一 公里 小时
,

铁路为 。一 公 里 小

时
,

公路为 一 公里 小时
,

航空运输能为旅客

节约大量时间

航空运输不受地形条件的限制
。

飞机可以

穿高山
,

越大海
,

在多山
、

沙漠
、

海湾及人口稀少的



地区发展航空运输是经济合算的
,

而在这些地区修

建铁路则花费太大
。

航空运输的缺点是技术装备要求高 飞机的制

造对材料
、

技术
、

工艺要求都较高
,

飞机场上要设

置先进的导航设备才能保证飞机安全起飞和降落
。

另外
,

飞机还受天气条件的影响
。

有人认为
,

我国人口多
、

底子薄
、

国力有限
,

大

力发展空中运输
,

既不经济
,

也不适合我国国情
。

这种传统的看法正是导致我国民航事业裹足不前的

主要原因 我认为
,

我国不仅有发展民航的有利条

件
,

而且发展民航是适合我国国情的

从投资效果来看
,

发展航空运输比发展铁路和

高速公路经济合算 在增加同等客运的情况下航空

可以节约大量投资
、

人力和土地资源

现将铁路和民航的投资效果进行比较
。

据估计
,

修建一个机场大约需 亿元
,

而修建一条长 。。公

里的铁路线大约需 亿元
。

假如将长 。公里的铁

路线行驶一列特别快车
,

与民航线 公里的一架

大型客机飞 个来回进行比较
,

并均按新建进行对

比则可得下表

衰 铁路与民航的投资比较

民 航

一
、

运输距离 。公里

二
、

客运量

公里

人

一架大型客机按 个

座位计算

三
、

投资①线路
亿

①机场

卜以门
卜

、,夕户石尸司
、‘八声,口翻牲‘,︸卜

包括备用

亿元

才 井 亿
按 架分摊

②飞机
小计 亿元

维小

注 ①铁路按 万 会里计算
, ‘六五

’

期间

建成的充石铁路基本上是平原
,

造价 。多万元 公

里
。

②机场按 亿元计算
,

式汉准备新 建 一 个 机

场
,

投资 亿元
,

我国最大机场 亿 元左右
。

日起

降次数 架左右
。

③资朴来源 王伸强《抗空在国民经 济 中的作

用》
,

《航空知识 》

再与高速公路比较
。

据统计
,

高速公路的单位

投资比一级单线铁路高 呱至一倍
,

我国在广东修

建的一条广一深一珠高速公路
,

全长 公里
,

总

工费达 亿美元

此外
,

我国人口多
,

耕地面积少
,

公路和铁路

的建设不能不受到土地的限制
。

公里的公路占地

一 亩
,

公里的铁路占地 一 亩
,

而航空

运输是利用空中飞行
,

只需修建飞机场 和 添 置 飞

机
。

因此
,

发展空中运输
,

可节约大量的土地

随着航空技术的发展
,

航空运输的经济性更加

明显 空运单位客位里程的直接使用成本 年代比

年代下降了
,

燃料消耗量 年代比 年代

减少 肠

此外
,

我国的地形复杂
,

西南
、

西北地区大多是

多山
、

多沙漠地带
,

在这些地区修建铁路必须耗费

巨大的资金和人力
,

发展航空运输则经济效益好得

多
。

海湾地带
,

如夭津
、

北京至烟台
、

青岛等地
,

在发展海运的同时
,

也适宜发展空运

三 公路运输的优缺点分析

第二次世界大战以后
,

汽车运输很快占领了世

界运输市场
,

显示了它强大的生命力
。

汽车运输的优点是机动灵活
,

适应性强
, 换装

少
,

能深入现场
,

实现
“

门对门 运输
,

且修建普

通公路所需投资少
,

见效快 近 年来
,

世界各国

都竞相发展汽车工业
,

大修公路
,

公路运输承担的

客运量不断上升
。

建国 年来
,

我国的公路建设也有了较大的发

展 目前
,

公路的营业里程达 万公里
,

公 路

客运汽车拥有量为 万辆
,

但与发达国家及部

分发展中国家相比
,

差距甚大 表现在 公路网密

度低
,

为。 公里 公里 , ,

只有美国的
,

印

度的
, 巴西的 , 客车数量少

,

我国大客

车按人口平均的保有量只有美国的
, 日本 的

,

小汽车只有美国的
,

日本的 ”
,

印度的
我国人白众多

,

小汽车运输将不会 占主要地

位
,

因此
,

公路客运应主要采取大客车公共交通的

形式
,

加速发展大客车公路客运是缓解我国客运紧

张的有效措施 这是因为
,

对于短途客运
,

发展汽车

运输具有以下优势

公路客运具有面上运输的优势 公路网的

密度大大高于铁路网和水运网的密度 例如、 我国

公路客运站有十万多个
,

铁路客运站 点 仅 。。多



输式运方

个
,

国内航空站 个
,

公路客运站点密度是铁路的

倍 由此可以产生两个效益 缩短运距效

益 汽车可以是铁路的对角线 例如 从郑州一济

南
,

走公路比起铁路缩短了 公里
。

直 达

效益 公路网点多
,

能实现
‘

门对门
’

的运输
,

不

必中转换乘
。

例如
,

从徐州一武汉
,

乘火车要经郑

州中转
,

需时间 天
,

而乘坐汽车
,

只 需 个小

时 这两项效益体现了公路客运的方便性 和 速 达

性

公路 普通公路 客运 的 投资少
、

建设

周期短
,

发挥效用的资金回收快
。

我们采用年平均

投资费用法
,

对单线铁路和一级公路作一比较

设铁路和公路的建设投资额为
,

残值为
,

达到设计标准时的年运量为
,

则达到设计标准时

单位年运量的年平均投资费用 为
二 一

·

其中 一一现值系数 将 年后的残值折算

成现值的系数
一八 —年利率
一一资金回收系数 将投资净额折算成年

平均投资的系数

由表上可见
,

单位运量的年平均投资额公路低

于铁路
,

每人公里的投资额公路为铁路 的

倍
。

汽车载重的利用系数高
,

即运一名旅客占

用的载重能力少
。

一列火车可载 一 人左右
,

可载货 。。。吨
,

因此
,

这一名旅客占用了

吨的货运能力 而汽车
,

如 吨的解放牌底盘改装

的客车可载 人
,

吨的东风牌可载 人
,

因

此
,

运一名旅客只占用了。 吨 的货运能

力 由此可见
,

公路客运占用的运载能力为铁路的
。

由于这个原因
,

公路客运的成本
、

运价与

铁路比较接近
,

而不象公路和铁路货运在成本
、

价

格方面相差悬殊 见下表

年两种运抽方式的容费运翰成本和运价比较

货运

客运

货运

客运

卫生‘主 ⋯一兰一竺一
兰竺竺里丝里些兰卫圣匕互些竺
燮二垫匕型竺男些些二夕垫竺
竺兰二里二竺些男卫竺竺圣兰互翌终
‘

·

元 万人公里 “”“
·

”元 万人公里

一
‘

五一经济使用年限

取 肠
,

对于铁路
,

取 年
,

取 肠

对于公路
,

取 年
,

取 肠

则由公式 得下表

襄 公路和铁路的投资比较

投资 造客运分摊
价 的投资额
万元 万元

单位年运

臀
单线铁路

一级公路

公里公里
。。 。

旦 髻
诬 还
量 量

。

毗哭
碧哭
元 公里

元 公里

注 ①铁路 客运占通过能力的 帕
,

货运占

帕 ,

报资按此比例分摊
,

客运 日 列
,

每列载客

人计

②公路 日交通童 。辆
,

客车占
,

货

车占
,

投资按此比例分摊
,

是 大 客

车
,

载客 人
,

为小客车
,

载客 人
,

客牟

实成率按 计
。

⑧铁路和公路速价参见《交通运债产业政 策研

完》
,

科技文献出版社
。

注 资杆来源 《发展公路客运的国民经 济 意

义措施 》
,

交通部公路科学研究所

从运输成本来看
,

公路货运是铁路货运的

倍
,

而公路客运只有铁路客运的 倍
,

差 距 小

倍 从运价上看
,

公路货运是铁路的 倍
,

而公路客运只有铁路的 倍
,

差距也小近 倍
。

当然公路客运也有其缺点 一是速度慢 , 二是

汽车上空间狭窄
,

不便设餐厅
、

厕所
,

旅 客不 仅

吃
、

拉不方便
,

而且长时间乘车无法活动 因此
,

汽车客运只适合于短途运输

四 水路运输的优缺点分析

水运是一种既古老又崭新的运输手段 水运的

优点是

运输能力大 如长江客轮可载客 。。人
,

为一列火车的 倍多
,

航道的通过能力也居各种运

输方式的首位

能耗少 据美国测定
,

一公斤燃料
,

大型

柴油卡车可运货 吨公里
,

火车可运 货 吨公

里
,

内河驳船则可运 吨公里 我国目前内河运

输的单位能耗约为铁路的

占地少 新建一公里的铁路
,

需占地 一



肋亩
,

公路需占地 一 亩
,

而水运利用天然 资

源
,

一般不占土地
。

投资省
。

铁路建设每公里一般需投 资

一 万元
,

而水运除了修建港口
、

购置船舶 投 资

较多外
,

航道开辟则较容易

乘船舒适
。

每个旅客都有床位
,

还可以在

船上自由活动

我国不仅有丰富的水利资源
,

而且造船业比较

发达
,

目前在我国人口众多
、

土地
、

能源
、

资金都

十分紧张
,

整个国民经济的发展水平很低
,

同时客

运交通又处于十分紧张的状况下
,

更应该充分利用

水利资源
,

大力发展水运交通

当然
,

水运也有它的不足之处
,

一是速度慢
,

二是服务范围受航道的限制
,

不象公 路 和铁路那

样形成全国性的运输网
、

充分实现
‘

门 到 门的 运

输二 因此
,

水运的这些特点
,

决定了它只能是铁

路
、

公路
、

民航的重要补充

二
、

充分发择各种运翰方式的优势

从以上对各种交通工具以及运输方式的分析中

可以看出 航空适合长距离运输 , 铁路适合中距离

运输 , 公路适合短距离运输 , 而水运各种运输都适

应
,

只是受到水域条件的限制 根据各种运输工具

以及运输方式的特点
,

我们可以大致确定我国客运

交通的选择 这便是 在目前航空还不发达的情况

下
,

长途以铁路为主
、

航空为辅
,

不断提高航空在

长途客运中所占的比重
,

逐步过渡到长途以航空为

主
,

中途以铁路为主
,

短途以公路为主
,

水运作为

交通客运的补充

针对我国客运交通存在的问题
,

从长远来说
,

要

下大决心
,

增加交通建设投资
,把交通搞上去

,

天空
、

地面
、

水上一齐上 要在发展的过程中调整各种运输

方式所占的比重
,

实现运输结构的合理化 要充分发

挥各项运输方式的优势 我国目前各种运输压力都

压在铁路运输上
,

致使铁路负担过重
,

几乎每趟列车

都严重超员 为改变这种状况
,

应从三方面入手

一 在短途运输中
,

要充分发挥 公 路 的 优

纵 将短途运输的主要任务从铁路转移 到公 路 上
来

,

也就是说
,

实行公铁分流

铁路运输承担过多的短途客运量就大大增加了

它的运输成本
。

据分析
,

运距为 公里时
,

其成本

为平均运输成本的 倍 当运 距在 公里时
,

则

比平均成本高一倍
。

一列客车占用线路能力
,

单线

相当于 列货车
,

复线相当于 列货车
。

公路分

流
,

铁路的短途客运将使铁路的长途客运能力和货

运能力得以增加
。

目前
,

我国各城市间的短距离运输

正在进行公铁分流
,

并取得了一些成效二六五
,

期间
,

全国公路客运分流道路已发展到 。。条
,

投

入营运客车 。。多辆
,
日分流量 万人次 年

铁路停开了 对短途市郊客列
,

缓和了长途直通能

力
,

使铁路平均运距延长
,

由 年的 公里上

升到 年的 公里
,

年的 公里
,

年
,

公路客运量占全国总客运量 的 嗬
,

周 转

量占 肠

二 在长途旅客运输中
,

充分发挥民航的作

用
,

逐步将长途客运的主要任务从铁路转移到民航

上来 我国目前的长途客运几乎全压在铁路上
,

结果

使铁路在货运方面的优势得不到充分发挥
,

而航空

在客运方面的优势也不能充分利用
。

据计算
,

在客货

混运条件下
,

由于客车比货车跑得快
,

一列客车在

单线上要占用 列
,

在复线上要占 列货车区间

的通过能力
,

所以铁路运一个客人
,

要占用

吨的货运能力 在繁忙的铁路干线上
,

客运一般要占

去 帕的运输能力 如果在北京和广州之间每

天增加 架大型飞机
,

每架飞机每天飞 个来回
,

则可顶替一对长途列车 这样
,

既可以缓和铁路的

拥挤状态
,

又可腾出一对旅客列车的通过能力后改

行货车 从全国范围来看
,

如果充分发挥航空在长

途客运方面的优势
,

仅从腾出的铁路货运能力看
,

就等于一下子修建了几千甚至上万公里的铁路

近几年来
,

航空对铁路长途客运的分流有了一

定的进展 以铁路运输比较繁忙的北京一广 州为

例
,

年
,

北京至广州直达客流量约 万人次
,

其中民航承担了 万人次
,

占 呱 从全国范围

来看
,

航空所承担的客运周转量也逐年增加

年
,

航空承担的客运周转量为 亿人公里
,

年为 亿人公里 占客运周转量的比 重 分别为

务和 呱
。

三 在整个客运中
,

充分发挥水运的作用
。

有水利资源的地方
,

应尽量开放利用
,

以缓解文通

矛盾 目前不仅在内河上
,

而且在海运上
,

我国水

运的优势都没得到充分发挥 在客运逐年增加的同

时
,

客船却逐年减少
,

致使运力严重不足 一方面
,

我国陆路交通严重短缺
,

但另一方面
,

水运没有得

到充分利用
。

这种状况应当引起全社会的重视
。
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